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KẾ HOẠCH

Xây dựng trường học an toàn, phòng, chống tai nạn thương tích


Căn cứ thông tư số 18/2023/TT-BGDĐT ngày 26 tháng 10 năm 2023 của BGDĐT về việc hướng dẫn xây dựng trường học an toàn  phòng, chống tai nạn, thương tích trong cơ sở giáo dục phổ thông, giáo dục thường xuyên.


Căn cứ vào kế hoạch năm học 2023-2024 của nhà trường. Trường Tiểu Lý Tự Trọng xây dựng kế hoạch trường học an toàn, phòng, chống tai nạn thương tích cụ thể như sau:

I. MỤC TIÊU.

 1. Mục tiêu chung:

- Nâng cao năng lực, nhận thức, trách nhiệm phòng, chống tai nạn thương tích (TNTT) cho cán bộ, giáo viên, nhân viên và học sinh, từ đó có sự thay đổi về hành vi, nếp sống phù hợp để từng bước hạn chế thương tích trong nhà trường và trong cuộc sống.


- Chú trọng nội dung Xây dựng trường học an toàn, phòng, chống tai nạn thương tích tích trong cơ sở giáo dục phổ thông, giáo dục thường xuyên theo  thông tư số18/2023/TT-BGDĐT ngày 26 tháng 10 năm 2023 của BGDĐT nhằm giảm tối đa tỷ lệ TNTT trong và ngoài trường học.
- Phối hợp các lực lượng, ban ngành trên địa bàn triển khai kế hoạch xây dựng trường học an toàn, phòng chống tai nạn thương tích đồng bộ, phù hợp với đặc thù của nhà trường.

 2. Mục tiêu cụ thể:

 
- Xây dựng kế hoạch thực hiện trường học an toàn, phòng, chống tai nạn thương tích trong toàn trường.

 - Duy trì công tác tuyên truyền phòng chống tai nạn thương tích, xây dựng trường học an toàn đến tất cả học sinh, giáo viên, công nhân viên và người lao động trong đơn vị.

- Phối hợp với các ban ngành tập huấn cho cán bộ, giáo viên, nhân viên làm công tác phòng chống tai nạn thương tích tại đơn vị được tập huấn về kiến thức và kỹ năng phòng chống tai nạn thương tích.

- Định kì tổ chức tự đánh giá theo tiêu chí trường học an toàn, phòng chống TNTT theo Thông tư số 18 ngày 6 tháng 10  năm 2023 của Bộ giáo dục và đào tạo.

- Duy trì thường xuyên công tác giám sát, báo cáo (đột xuất và định kỳ) số liệu xảy ra do tai nạn thương tích trong và ngoài trường học về cấp trên khi có yêu cầu.

 
II. NỘI DUNG HOẠT ĐỘNG:

1.Công tác tổ chức chỉ đạo:


- Bảo đảm an toàn về cơ sở vật chất, thiết bị, phương tiện, tài liệu, học liệu dạy học phục vụ hoạt động giáo dục của nhà trường.


- Bảo đảm an ninh, trật tự trường học; phòng, chống bạo lực học đường, tội phạm, tệ nạn xã hội; hướng dẫn  cho cán bộ, giáo viên, nhân viên và học sinh tham gia môi trường mạng an toàn, lành mạnh, đúng quy định của pháp luật.


- Giáo dục kiến thức, kỹ năng phòng, chống đuối nước; an toàn giao thông; phòng cháy, chữa cháy; ứng phó với thảm họa, thiên tai; phòng, chống ngã, va đập, điện giật và một số loại hình tai nạn thương tích thường gặp khác.


- Bảo vệ và chăm sóc sức khỏe người học: phòng, chống dịch, bệnh học đường; bảo đảm an toàn thực phẩm; phòng, chống tác hại của thuốc lá và các sản phẩm thuốc lá mới, rượu, bia và các chất gây nghiện khác.


- Thực hiện quy tắc ứng xử, quy chế dân chủ trong nhà trường; giáo dục sức khỏe tâm thần; thực hiện công tác tư vấn tâm lý cho người học và công tác xã hội trong nhà trường.

2. Quản lý hoạt động xây dựng trường học an toàn phòng chống tai nạn thương tích:

- Ban hành, tổ chức thực hiện kế hoạch hoạt động theo từng năm và giai đoạn, gắn với kế hoạch giáo dục và phát triển của nhà trường; xác định cụ thể các nguồn lực triển khai, lộ trình thực hiện các tiêu chí trường học an toàn, phòng, chống tai nạn thương tích theo phụ lục thông tư số 18 ngày 26 tháng 10 năm 2023 của BGDĐT


- Xây dựng, tổ chức thực hiện quy chế phối hợp xây dựng trường học an toàn, phòng, chống tai nạn thương tích giữa các tổ chức trong nhà trường; giữa nhà trường với cha mẹ học sinh, trong đó xác định rõ trách nhiệm của từng cá nhân, tổ chức liên quan.


- Xây dựng phương án phòng ngừa, xử lý trước, trong và sau khi xảy ra tai nạn thương tích trong nhà trường và phối hợp xử lý ở ngoài nhà trường; kế hoạch, phương án bảo đảm an toàn, phòng, chống tai nạn thương tích cho người học khi nhà trường tổ chức hoặc phối hợp tổ chức hoạt động giáo dục ngoài nhà trường.


- Thiết lập kênh tiếp nhận thông tin và hệ thống ghi chép, theo dõi, giám sát diễn biến tình hình xây dựng trường học an toàn, phòng, chống tai nạn thương tích của nhà trường.


- Tổ chức kiểm tra thường xuyên, định kỳ các hoạt động xây dựng trường học an toàn, phòng, chống tai nạn thương tích trong nhà trường và việc chấp hành các quy định đối với người học, cán bộ quản lý, giáo viên, nhân viên.

3.  Bảo đảm cơ sở vật chất, thiết bị, phương tiện, tài liệu, học liệu dạy học

- Hoàn thiện cơ sở vật chất, thiết bị, phương tiện, tài liệu, học liệu dạy học, công trình nước sạch, nhà vệ sinh, công trình, thiết bị phục vụ hoạt động thể dục thể thao, vui chơi, giải trí của người học theo quy định của pháp luật.


- Kiểm tra, rà soát thường xuyên chất lượng cơ sở vật chất, thiết bị, phương tiện, tài liệu, học liệu dạy học, công trình nước sạch, nhà vệ sinh, công trình, thiết bị phục vụ hoạt động thể dục thể thao, vui chơi, giải trí của người học để khắc phục nguy cơ gây tai nạn thương tích hoặc báo cáo cơ quan có thẩm quyền giải quyết.

4. Tổ chức hoạt động truyền thông

- Khai thác, sử dụng các tài liệu truyền thông về xây dựng trường học an toàn, phòng, chống tai nạn thương tích; bảo đảm chuẩn hóa về nội dung, đa dạng về hình thức, phương pháp truyền thông, chú trọng ứng dụng công nghệ thông tin, sử dụng mạng xã hội và các phương tiện thông tin khác phù hợp.


- Thực hiện truyền thông theo chuyên đề, đợt cao điểm; cảnh báo thường xuyên về nguy cơ, cách phòng, chống tai nạn thương tích thường xảy ra như đuối nước, tai nạn giao thông, bạo lực và tai nạn thương tích khác.


-  Thiết lập và sử dụng hiệu quả kênh thông tin như hộp thư góp ý, số điện thoại đường dây nóng và các hình thức phù hợp khác để thu thập thông tin và cảnh báo, ngăn chặn nguy cơ gây tai nạn thương tích; đa dạng các hình thức trao đổi thông tin với cha mẹ học sinh, cơ quan, đoàn thể, tổ chức tại địa phương về tuyên truyền, phối hợp giáo dục phòng, chống tai nạn thương tích cho người học.


-  Tăng cường tổ chức tuyên truyền về những gương việc tốt, kinh nghiệm, mô hình tốt trong xây dựng trường học an toàn, phòng, chống tai nạn thương tích.


-  Phát huy vai trò nêu gương của cán bộ quản lý, giáo viên, nhân viên nhà trường trong việc thực hiện quy tắc ứng xử, quy chế dân chủ ở cơ sở, phòng, chống bạo lực học đường.


5. Tập huấn, bồi dưỡng chuyên môn, nghiệp vụ cho cán bộ quản lý, giáo viên, nhân viên:

-  Đánh giá nhận thức, kiến thức, kỹ năng về giáo dục phòng, chống tai nạn thương tích của cán bộ quản lý, giáo viên, nhân viên nhà trường để xây dựng kế hoạch tập huấn, bồi dưỡng phù hợp với từng đối tượng.


- Phối hợp với các ban ngành tổ chức tập huấn nâng cao năng lực chuyên môn, nghiệp vụ đối với cán bộ quản lý, giáo viên, nhân viên nhà trường về các nội dung xây dựng trường học an toàn, phòng, chống tai nạn thương tích, kỹ năng sơ cấp cứu ban đầu, trong đó chú trọng đội ngũ nhân viên y tế trường học, giáo viên giáo dục thể chất, giáo viên chủ nhiệm, giáo viên phụ trách công tác tư vấn tâm lý, công tác xã hội, công tác Đoàn, Đội.


- Tổ chức tập huấn giáo viên về nội dung, phương pháp giáo dục tích hợp, lồng ghép nội dung giáo dục về trường học an toàn, phòng, chống tai nạn thương tích trong các môn học, hoạt động giáo dục.


6.  Giáo dục kiến thức, kỹ năng bảo đảm an toàn, phòng, chống tai nạn thương tích cho học sinh:

-Thực hiện giáo dục lồng ghép, tích hợp các nội dung xây dựng trường học an toàn, phòng, chống tai nạn thương tích trong các môn học và hoạt động giáo dục.


- Giáo dục kiến thức, kỹ năng về bảo đảm an ninh, trật tự an toàn xã hội; phòng, chống bạo lực học đường, tội phạm, tệ nạn xã hội trong nhà trường, cộng đồng và trên môi trường mạng.


-  Giáo dục kiến thức, kỹ năng về phòng, chống đuối nước, chú trọng kỹ năng bơi, kỹ năng an toàn trong môi trường nước; phối hợp với gia đình, chính quyền, cơ quan, tổ chức, cá nhân trong quản lý, tổ chức dạy bơi an toàn, phòng, chống đuối nước cho người học trong cộng đồng.


-  Giáo dục kiến thức, kỹ năng về an toàn giao thông và phối hợp với gia đình trong việc giám sát thực hiện việc bảo đảm an toàn giao thông cho người học trong cộng đồng.


-  Giáo dục kiến thức, kỹ năng về phòng cháy, chữa cháy, bảo vệ môi trường, ứng phó với thảm họa, thiên tai, phòng, chống tai nạn thương tích khác như ngã, va đập, điện giật, bỏng, ngộ độc, động vật tấn công.


- Tổ chức các tổ, đội, nhóm, câu lạc bộ giúp người học chủ động thực hiện một số hoạt động, chuyên đề rèn luyện kỹ năng phòng, chống tai nạn thương tích trong nhà trường và hỗ trợ nhau trên đường đi học, trong gia đình và cộng đồng.

7.  Phối hợp với các cơ quan, tổ chức, cá nhân:

- Đề xuất với cấp ủy Đảng, chính quyền địa phương trong việc chỉ đạo, ban hành, tổ chức thực hiện cơ chế phối hợp giữa nhà trường, chính quyền và các tổ chức đoàn thể trong công tác xây dựng trường học an toàn, phòng, chống tai nạn thương tích cho người học trên địa bàn và phối hợp quản lý, giáo dục người học tại cộng đồng dân cư trong thời gian nghỉ học, nghỉ hè.


-  Phối hợp tổ chức kiểm tra, cảnh báo, ngăn chặn, loại bỏ các nguy cơ gây đuối nước, tai nạn giao thông, bạo lực và một số tai nạn thương tích khác của người học tại cộng đồng.


-  Tăng cường huy động các nguồn lực, sự tham gia của cơ quan, tổ chức, cá nhân trong công tác giáo dục kiến thức, kỹ năng bảo đảm an toàn, phòng, chống tai nạn thương tích cho người học và tập huấn chuyên môn, nghiệp vụ cho đội ngũ giáo viên.

III. TỔ CHỨC THỰC HIỆN:


- Xây dựng Kế hoạch và triến khai thực hiện kế hoạch  phù hợp với tình hình thực tế của nhà trường,  đặc biệt chú trọng triển khai xây dựng môi trường an toàn, thực hiện các biện pháp kiểm soát, giảm TNTT đối với học sinh.  Tăng cường kiểm tra, phát hiện, giám sát, cảnh giới, gia cố, cải tạo các khu vực thường xảy ra TNTT hoặc khu vực có nguy cơ cao gây TNTT cho học sinh trong nhà trường. 


- Tổ chức các hoạt động truyền thông với nhiều hình thức đa dạng về phòng, PCTNTT đối với trẻ em như: Tổ chức các chiến dịch truyền thông, in tờ rơi, áp phích, in băng rôn,  khấu hiệu, tuyên truyền trên website; triến khai hướng dẫn, lồng ghép, phổ biến kiến thức, kỹ năng PCTNTT trẻ em tại các buổi hội, họp, sinh hoạt chuyên môn, sinh hoạt Chi đội, Chi sao, Chi đoàn.


- Phối hợp với các ban ngành tổ chức tham gia các lớp tập huấn nâng cao năng lực cho đội ngũ CB, GV, NV và học sinh, phụ huynh các kiến thúc, kỹ năng PCTNTT đối với trẻ em, tăng cường giảng dạy giáo dục kỹ năng sống cho học sinh.  


- Tổ chức thực hiện, tự đánh giá các tiêu chí trường học an toàn, phòng, chống tai nạn thương tích tại phụ lục thông tư số 18/2023/BGDĐT


- Kết quả đánh giá trường học an toàn, phòng, chống tai nạn thương tích theo 2 mức:


a) Mức “Đạt”: Có tối thiểu 80% tiêu chí được đánh giá ở mức “Đạt”, trong đó 100% tiêu chí bắt buộc phải được đánh giá ở mức “Đạt”.


b) Mức “Chưa đạt”: Không đáp ứng quy định tại điểm a, khoản này.


- Kết quả đánh giá trường học an toàn, phòng, chống tai nạn thương tích là một trong các tiêu chí để đánh giá, công nhận nhà trường đạt kiểm định chất lượng giáo dục, đạt chuẩn quốc gia theo quy định của Bộ Giáo dục và Đào tạo.


Trên đây là Kế hoạch Xây dựng trường học an toàn, phòng, chống tai nạn thương tích trong trường học của trường tiểu học Lý Tự Trọng, yêu cầu các bộ phận, tổ khối chuyên môn, cán bộ, giáo viên, công nhân viên, người lao động  và học sinh toàn trường nghiêm túc triển khai thực hiện./. 

    Nơi nhận: 




   

HIỆU TRƯỞNG 

- Các bộ phận, tổ chức, tổ CM (để t/h); 

- Lưu: VT, YT. 

                                                                           Vũ Thị Thanh Nhàn


